



张家界国家森林公园御笔峰秋色。

张家界·当好大张家界国际旅游区头雁

湖南日报全媒体记者 刘涛 宁奎 田育才

向新而行·湖南经济新动能

湖南向西，攀上雪峰山，就进入了中国地形的第二级阶梯。未来，在这片雪峰山和武陵山中，湖南文旅将登上新的高地。

近日举行的省委常委会会议审议通过了《大张家界国际旅游区建设行动方案》(以下简称《行动方案》)，提出要以张家界奇秀山水和周边地区民族文化为支撑，打造全国入境旅游高质量发展引领区、特色产业集聚区、区域经济协作区、旅游服务样板区。

一幅大湘西地区文旅高质量发展的蓝图全面铺开，人心振奋。大张家界国际旅游区大在哪儿？如何国际化？作为该旅游区的核心，“头雁”张家界如何发挥作用？

1. 大在哪儿

38个县市区，张家界发挥核心引领作用

张家界前加个“大”字，大在哪里？

首先是区域大。大张家界国际旅游区以武陵山为核心，涵盖张家界市、湘西自治州、怀化市全域及邵阳市、常德市部分区域，总共包括38个县市区，形成“一核一地两轴三山四极五线”布局。

在这张版图中，张家界是最具国际影响力的一张“名片”，长期吸引着大量海内外游客。然而，同样拥有优质山水和文化资源的周边区域，却长期存在品牌分散、客源不足、产业协同不够等问题。

为破解这一难题，湖南此前已成立张吉怀旅游共同体，为大张家界国际旅游区这首“交响曲”谱写了前奏。

“客人不再只住一晚就走，他们会把芙蓉镇、凤凰和张家界打包进一个行程。”1月22日，湘西州永顺县芙蓉镇某民宿主人邓妮告诉记者，三年前她的客人70%来自省内，如今这个比例已降至40%，取而代之的是通过张吉怀高铁而来的珠三角、长三角游客，以及从张家界分流而来的国际客人。未来，像邓妮一样受益的人将会更多。

大区域意味着大资源。“区域内包括武陵源、崀山2处世界自然遗产，老司城1处世界文化遗产以及众多国家级资源；还有国际街舞周、芷江和平文化节等活动……”张家界市文旅广体局党委书记、局长欧兵波如数家珍，“将分散的资源串联为体验丰富、主题鲜明的产品体系，可实现价值倍增。”

大资源孕育大产业。《行动方案》提出，将积极打造观光和康养度假、特色文化、体育赛事、会议会展、旅游特色商品、旅游装备制造六大产业集群。

大产业撑起大格局。有了“大张家界国际旅游区”这个抓手，交通、通信、基础设施等建设都有了更明确的方向。而旅游区的建设也

不止于文旅，还将以“旅游+”模式激活武陵山片区乡村资源，拓宽农民增收渠道，巩固武陵山片区脱贫攻坚成效，赋能乡村振兴。

一手“好牌”抓在手上，“同花顺”“王炸”有了可能。张家界市委副书记、常务副市长钟君表示，将全力建设大张家界国际旅游区核心引领区，牵头建立区域旅游协同发展机制，推动交通互联互通、景区串珠成链、产业集群发展等，不断提升区域旅游整体竞争力。

2. 如何国际化 全方位推进，国内国际游客同受益

大张家界国际旅游区，重点在于“国际”，对于张家界来说，国际化既是刚需，也有底气。

2025年，张家界接待过夜游客2395.77万人次，同比增长18.2%；游客总花费628.07亿元，同口径比增长5.91%；接待来自192个国家和地区的入境游客133.03万人次，同比增长32.79%；入境游客总花费7.46亿美元，同口径比增长20.83%。据不完全统计，欧美游客近30万人次，同比增长26%。

欧兵波告诉记者，2024年张家界接待超过1000人的入境游业务旅行社有30多家，2025年激增到92家。

星之旅旅行社是张家界一家主要接待欧美游客的旅行社，总经理贺慧霞近期正在西班牙、葡萄牙举办旅游推介活动，“坐镇”后方的副总经理丁石彪透露，去年旅行社接待欧美游客超1万人，比2024年翻了一倍，“这跟免签范围扩大有直接关系，张家界入境游形势大好，欧美游客增长很猛。”丁石彪介绍，该社去年西班牙、意大利、俄罗斯游客增长迅猛，“我们现在非常缺人才，尤其是小语种导游，有时候2000元一天都找不到人。”

1月23日，张家界五号山谷民宿刚送走2位立陶宛游客，“今年来了很多这类过去没接待过的小国家的游客。”店主谷雨介绍，该店去年接待游客超1万人次，超80%为欧美游客。

入境游“来势汹汹”，欧兵波介绍，张家界正从各个方面提升服务。引客方面，除了每年走出去推介张家界，还正在与北上广深之外的成都、重庆、西安等入境口岸进行联系合作，做好入境游第二站；旅游产品方面，不断推出康养休闲、户外体育、特色文化、国际节庆等新业态；人才方面，一是鼓励企业引进高水平人才，二是与各高校合作，定向培养所需要的人才。“各方面都在推进，这是一个系统工程，成果会渐渐出来。”欧兵波说，“我们做这些，也不仅仅是为了解决游客问题，而是为了让更多人享受到高品质的旅游体验。”

3. 如何引领发展 肩负双重使命，打造高标准样板

“太不可思议了，我从来没见过这样的

专家点评

让“大国际张”加速挺进大旅游时代

刘茂松

湖南省委常委会会议近日审议通过《大张家界国际旅游区建设行动方案》，这是以张家界旅游区为增长极引领整个湖南旅游产业高质量发展的重要战略安排，令人十分振奋。

大张家界国际旅游区可谓“大国际张”，那么它向新而行的重点在哪儿？从现代国际旅游业发展趋势来看，在打好大区域、大资源、大产业三张大牌基础上，“大国际张”应全面开发大旅游。在这里，大旅游是一种全新的旅游发展理念和模式，强调旅游业与其他产业的广泛关联与深度融合，是一个开放性强、多向互动、具有综合效益的整体系统，它不仅仅局限于传统的景区、酒店、旅行社等旅游核心产业，还涉及交通、购物、娱乐、文化、体育、农业、工业等多个领域。通过这种广泛的产业关联，可形成涵盖旅游客体、主体、中介的全产业链

集群，同时将自然景观、人文景观、历史遗迹、民俗风情等各类旅游资源进行整合开发，为游客提供更丰富多样的体验。“大国际张”应深度融合大湘西、大武陵旅游资源，优化旅游大环境，打造高标准样板，努力实现国内与国际旅游市场的全方位对接，推动旅游经济向更高端发展。

在数字化时代，“大国际张”应注重做好“旅游与科技融合”文章，充分运用现代信息技术，不断提升旅游服务质量管理和水平，创新旅游产品和营销方式，加大具有大湘西特色的手工艺品、美食等参与式旅游商品的供给，办好《魅力湘西》等数字化文旅活动。此外，应针对消费者特点，善于运用虚拟现实(VR)和增强现实(AR)技术，生成虚拟信息与真实环境相融合的沉浸式体验场景，让游客足不出户就能领略“大国际张”风光。

(作者系湖南师范大学教授)



1月13日，外国游客在张家界大峡谷景区高空玻璃桥上游览。

吴勇兵 罗克文 摄影报道(湖南图片库)

非凡“十四五”·“厅”说答卷

从前办事“跑断腿”，如今数据“代跑腿”——正成为企业群众的真切体验。“十四五”以来，湖南以数字政府建设为引擎，推动全省数字化转型，让政务服务更高效贴心，更让海量数据从“沉睡资产”变为“活力源泉”。

近日，省数据局党组书记、局长彭涛接受专访，回顾近年来湖南数字政府从“夯基垒台”到“积厚成势”的跨越之路，解读数据要素市场化配置改革的湖南探索与实践。

数字政府建设 势能跃升，从“夯基 垒台”到“积厚成势”

彭涛介绍，湖南主要从四个方面持续发力，推动数字政府建设实现系统性提升。

筑牢数字底座实现新突破，集约化、一体化支撑体系成型。建成覆盖省市县乡村五级的政务“一张网”，构建“1+4+N”架构的政务“一朵云”，实现集中统管与购买服务模式转型；打造纵向贯通国家、市州，横向连接81个省直单位的数据总枢纽；建成统一身份认证、电子证照等共性支撑“大平台”，全省电子证照归集量超3.85亿张，居全国第四，电子印章实现市县乡四级政府部门全覆盖。

释放数据价值实现新突破，高质量、高效能共享格局基本形成。建成统一数据资源目录体系，省本级目录数较2023年底增长1.5倍；构建5大基础库和6大主题库的“数据湖”，归集数据量超311亿条；建立常态化共享机制，2025年共享申请量是2021年的83倍，共享满足率稳定在93%以上，日均交换数据3.5亿条，湖南跻身全国数据共享与应用第一阵营。

优化政务服务实现新突破，便捷化、智慧化办事体验深入人心。“湘易办”超级服务端注册用户超3540万，综合指数稳居全国前十；“高效办成一件事”累计办件超432万件，平均压减材料60%、环节70%，减跑动次数84%；90%以上的依申请事项可全程网办、省内通办、跨省通办每年为群众节省办事时间超10万小时。

赋能政府治理实现新突破，协同化、智能化治理能力全面提升。在经济运行

监测、金融风险防范等领域，实现数据汇聚、智能分析和联动处置；智慧医保、居民服务“一卡通”直达基层；基层填表报数“一表通”平台精简整合数据项6731个，精简率达50.83%；汇聚140余万路公共摄像头视频数据，基本实现社会治理全域覆盖；构筑“天空地一体化”的时空信息底座和工业互联网大数据分中心，赋能全省高质量发展。

数据要素活力 迸发，从“沉睡资源” 到“市场活水”

为推进数据要素市场化配置改革，湖南采取了哪些举措？彭涛表示，湖南主要从三个方面系统部署、全力推进。

坚持制度创新与法规保障先行，筑牢数据要素流通基础。以《湖南省数据条例》为基石，构建起“1+3+N”的完备制度体系。“1”指的是公共数据资源开发利用、登记管理、授权运营三大核心制度；“N”项配套细则确保制度落地与安全。构建全省一体化政务大数据体系，建设八大行业高质量数据集，两个项目入选国家先行试点名单，夯实数据高质量供给基础。

坚持基础设施与流通平台一体布局，打造全链条流通网络。在供给登记端，上线全省统一的公共资源交易登记平台，实现“一地登记，全国互认”，登记数量居全国前列。在流通交易端，以湖南大数据交易所为枢纽，与全国28家数交所规则互通、标准互认，吸引1052家数商入驻。布局“1个枢纽+N个行业节点”的数据流通基础设施，已在跨区域、跨行业场景中开展应用试点。

坚持场景驱动与产业生态协同发力，探索数据价值赋能模式。打造21个示范场景，其中5个入选国家示范，数量居全国第二。征集近200个“数据要素×”应用场景，连续两年在全国大赛中获奖数量名列前茅。高标准建设长沙国家数据标注基地，形成“1+N”的产业布局，引进和培育标注企业50余家，带动产值近百亿元。布局13个省级数据产业集聚区，2个获批国家级试点。组建行业数据联盟，推动跨省合作，汇聚多方力量繁荣数据要素大市场。

湖南已有300余家人工智能重点企业

支撑机器人全产业链八成环节

湖南日报1月26日讯(全媒体记者 谢卓芳)1月24日，“智链湘聚·共创未来”湖南机器人产业交流会在湘潭举行。近300名来自政府、企业、高校及科研机构的代表齐聚，聚焦机器人核心零部件、本体制造、系统集成与场景应用全链条，探讨机器人技术与人工智能融合发展路径，推动产业生态协同创新。

活动现场，“湘潭高新区机器人产业孵化基地”正式授牌给湖南力合株潭创新中心有限公司。根据现场信息，湖南省机器人行业协会正在加紧筹备中，未来将携手湖南力合株潭创新中心，打通“技术研发—产业孵化—市场应用”全链条，加速技术落地与培育。

来自中南大学、湘潭大学等高校的学者，与埃斯顿自动化、上海发那科等行业领军企业代表一起，围绕机器人前沿技术突破、智能制造场景应用、产业协同等议题展开深度交流，搭建起

技术与产业对接的桥梁。活动期间同步举行项目对接会，推动技术、资本与市场需求精准匹配。

据了解，湖南是中国首台仿人形机器人诞生地，目前已拥有300余家人工智能重点企业，能为核心零部件、软件系统、集成应用等全产业链80%环节提供支撑。湘潭为机器人技术研发、测试验证与规模化应用提供了坚实的数据支撑和丰富的试验场。湘潭市大数据产业创新和发展中心副主任罗利介绍，湘潭已实现全市信息化系统100%上云、上云业务数据100%归集共享，累计归集数据超85亿条，建成一批示范级数字化场景。

湘潭高新区管委会副主任贺青强表示，湘潭高新区已将机器人及智能装备产业列为重点培育方向，将为创新创业提供全方位支持并形成联动，助力打造区域产业聚集群。

我省首发可复用不锈钢液体运载火箭交付

湖南日报1月26日讯(全媒体记者 张咪)近日，我省首发可复用不锈钢液体运载火箭在株洲经开区完成交付。

该火箭由宇石空间航天科技有限公司研发制造，是一款低成本两级中型液体运载火箭，采用不锈钢结构+液氧甲烷动力，捕获回收及复用的方式，主要针对中低轨有效载荷发射市场，同时满足深空探测市场的需求。

据悉，宇石空间航天科技有限公司是一家专注于商业火箭研发及制造的公

司，重点从事大运力低成本快速复用液体火箭的研发和制造。该公司投资建设的可复用不锈钢液体运载火箭研制基地是我省首个火箭研发制造项目，填补了产业链在火箭领域的空白。

株洲经开区积极布局北斗产业，全力打造“星箭一网一端”全产业链条。去年，株洲经开区新引进北斗汇天、巡天千河、千寻位置、热数科技、东升宇航、宇石空间等10余个项目，总投资达25.3亿元。